

筑起儒学高地 走进百姓生活

且看儒家文化的“登峰”与“落地”

“

2013年11月
26日,习近平总
书记来到曲阜
考察,发表重要

讲话强调,一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承。

总书记的重要讲话,为孔子研究院各项工作高质量开展指明了前进方向、提供了根本遵循。八年过去了,孔子研究院专家杨朝明回首这些年走过的儒学研究之路,许许多多可喜的变化令他倍感欣慰。

▶孔子研究院专家杨朝明在查阅资料。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 汪泷 孔贤

儒家文化铺染 中国生命的底色

10月末,深秋的孔子研究院,放眼望去,仍是一片郁郁葱葱,犹如中华优秀传统文化的生命力。与一墙之隔古城曲阜的一派热闹相比,这里的静谧仿佛学术的“世外桃源”。

杨朝明不大的办公室里坐满了人,有的在笔记本电脑上“嗒嗒嗒”地敲击着键盘,有的手握钢笔在纸上飞快地记录着,有的则捧着杨朝明的著作跟随着他的言语翻找着相关内容。这番热火朝天的学术研讨,又与室外的“世外桃源”形成巨大的反差。

看到齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到来,杨朝明笑呵呵地起身打招呼,同时向身边几位学者微微欠身表示歉意。在隔壁小会议室,他高兴地说:“这些年只要我在‘家’,天南海北的学者都会来找我研讨,还真是应了那句‘谈笑有鸿儒,往来无白丁’。”

谈及儒家文化,杨朝明轻轻地摘下眼镜,思绪回到多年前,“那时我还在曲阜师范大学任教,曾有一位很有名的印度记者来曲阜做客,交流中我们有些尴尬。他冷峻地问,中国有儒家吗?”看得出来,这次简短的对话,一直深深地藏在杨朝明的内心之中。

当时他很严肃地回答,当然有,每一个中国人都有自己的生命底色,每个中国人的生命底色都是儒家文化所铺染的。

延揽高端人才 “攀高峰”筑儒学高地

就在接受采访的当天上午,杨朝明在与山东大学一位学者交流时,对方说在中华优秀传统文化方面,他们要“顶天”“立地”。

杨朝明说,学者所见略同。“济宁作为儒学发源地、孔孟故里,所做的工作是用‘登峰’和‘落地’来概括的。”

“中华传统文化要正本清源,传统文化到底有什么、是什么,精神和特质是什么,我们要弄清楚。”在杨朝明看来,国人的文化自信越来越高涨,这种自信的基础,源自中国人对中华优秀传统文化的理解。

在杨朝明看来,中华优秀传统文化领域的人才显得尤为珍贵,在国外更是如此。他坦言,目前相当一批较有影响力的汉学家

正渐渐老去,人才出现了断层,“所以现在我们的责任就是培养越来越多的新汉学家,培养对中华优秀传统文化有情感的人。”

他认为,当年青一代对中华优秀传统文化有了更清晰的认知后,才能更好地让世界认识中国,“坦白地说,西方对中国的理解,其实很大程度上是源于中国人自己对中国的理解。”所以近年来,尼山世界儒学中心、孔子研究院落实省委决策部署,推进儒学人才高地建设,依托泰山学者、尼山学者工程,实施儒学研究高端人才引进计划,“我们已经初步打造了一支由一名儒学大家、7名泰山学者、8名尼山学者、一名泰山学者青年专家、一名尼山学者青年专家、一名齐鲁文化名家、两名全国优秀社会科学普及专家组成的儒学研究名家队伍与核心团队,在国内外具有广泛的影响力。”

孔子研究院强化人才兴院发展理念,通过“强化政策引导吸引人才,加大平台建设集聚人才,改善优化环境留住人才”等方式,努力推动人才梯队建设,全力打造儒学人才高地,建设成为凝聚高层次儒学人才的“强磁场”。

儒学研究阐发 夯实东亚儒学话语权

孔子研究院牢记嘱托,紧紧围绕“四个讲清楚”,落实创造性转化、创新性发展要求,始终把儒学研究阐发作为基础性、先导性工作,在提炼展示优秀传统文化精神标识上下功夫,在提炼展示优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓上下功夫,一批课题相继启动,一批研究成果陆续出炉,尤其在儒家文献、礼乐文明等领域持续保持领先水平。

以杨朝明主持的国家社科基金重点项目《中国曲阜儒家石刻文献集成》项目为例,项目共计170余万字,收录碑刻628块,该项目是首次对曲阜现存石刻进行系统整理与研究,有利于讲清楚儒学与传统中国社会的关系。另外,《论语译解》《孔子家语通解》《孔子这样讲》等多部著作被翻译成英、日、德、韩等多种语言在海外出版发行。

杨朝明说,他带领项目团队一直围绕“四个讲清楚”,落实创造性转化、创新性发展的相关要求。

近年来,孔子研究院发挥高端人才引领作用,以课题为指引,以项目为依托,以学术活动为突破口,推进学术能力建设。同时组织开展国际尼山儒学与中华文化

跨文化讲习班、新见材料与传统文化展望学术研讨会、论语学论坛等学术会议和学术活动,极大地提升在世界儒学研究领域的话语权。

与此同时,孔子研究院不断突出东亚儒家文化圈这个重点工作方向,先后举办中韩儒学对话会、中韩国际学术大会、“孔子的世界”国际学术高峰论坛,在韩国成立孔子研究院海外儒学研究与传播中心韩国分中心,并举办“春秋讲坛”海外系列等。“这体现了我们在不同舞台持续发出山东的声音、孔子研究院的声音,真正夯实了东亚儒学话语权。”杨朝明说。

儒学研究阐发、国际化平台搭建协同推进。2019年8月25日,山东省与教育部共同成立尼山世界儒学中心,标志着全球儒学研究实体平台的诞生。2020年10月,中国孔子基金会秘书处整建制并入尼山世界儒学中心,设立尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处),孔子研究院、孔子博物馆、孟子研究院划转尼山世界儒学中心管理。同时与山东大学儒学高等研究院等高校、社科研究机构、儒学研究资源建立协调创新体系。

出围墙进城乡 儒学研究落地生根

八年来,当济宁社会各界在弘扬中华优秀传统文化领域不断“勇攀高峰”的同时,杨朝明口中的“落地”其实也已初显成效,乡村儒学讲堂、百姓儒学节、背《论

语》免费游三孔……一批传承中华优秀传统文化的品牌活动影响力正不断扩大。杨朝明欣慰地说,在这里他能清晰地感受到,人们对民族感情正逐渐形成一种温情和敬意。

为了让这种情感不断升温,早在2007年,以学术研究为己任的孔子研究院便创新性地推出公益性学术文化讲座“春秋讲坛”。走过十四载的“春秋讲坛”成功举办系列讲座100余期,仅线下受众就超过2万余人次,成功走进乡村、走进学校、走向海外。

“尤其是疫情防控的特殊时期,济宁市、孔子研究院协同对‘春秋讲坛’改革,首次推出云讲座系列,将讲坛搬上网络,开展线上视频讲坛。”杨朝明说,仅去年暑假期间就举办7期云讲座,邀请方朝晖、赵永刚、路则权、曹景年、孔德立、嘉娜尔、温海明等7位知名学者、中青年专家主讲,吸引众多国学爱好者线上聆听。

此外,孔子研究院一直参与济宁干部政德教育学院教学体系建设,打造精品课程和独具特色的现场教学点,先后承接教学班次400余个,培训人员19000人次。杨朝明介绍,孔子研究院始终坚持鼓励科研人员走出围墙,走进田间地头、工厂学校,“我们针对家风家教、孝道诚信等群众关注度高、思想困惑多的领域开展科研攻关,先后与济宁市人社局、济宁市慈善总会等单位联合推出了大量的普及读物,使优秀传统文化与社会主义核心价值观相衔接、相融通,让儒学研究落地生根。”

这份冬季“安全知识大礼包”请收好!



进入冬季气温不断下降,各类安全隐患事件高发,冬季的“安全知识大礼包”你需要知道!

一、家庭防火

1.冬季取暖要及时清理取暖设备周围可燃物;出门时请不要忘记关闭电源、燃气开关。2.对于无法自理的老人和儿童,要有人陪护,防止发生火灾时逃生困难。3.独居老年人在家做饭时,千万不能离开,防止遗忘烧焦食物引发火灾。4.发生电器火灾时,应立即切断电源,切勿用手触碰电器用具的开关。无法切断电源时,应迅速拨打“119”报警。

二、公共场所消防安全

1.进入人员密集场所要留意安

全出口、灭火器材位置,观察逃生路线。2.“九小场所”要严格用火用电用气管理和消防安全检查巡查,确保疏散通道和安全出口畅通,消防器材完好无损且有效。3.保持镇定,立即拨打119火警电话,可将毛巾、衣服等浸湿捂住口鼻,选择就近安全出口低头弯腰、有序撤离,勿乘坐电梯。

三、企业安全生产提示

1.警惕施工事故。企业对使用的梯子、登高面、吊装作业必须采取防滑措施。遇恶劣天气时,严禁进行高处、起重作业。2.加强设备管理。设备中的金属构件容易发生破裂,导致泄漏和爆炸事故。3.预防静电危害。须做好设备接地线路的检测和监控工作,避免产生静电或加速静电释放。

(来源:中国应急信息网)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚

组版:刘燕